

**Отзыв на автореферат диссертации
Потанина Сергея Сергеевича на тему**

«Роль терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков в индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Потанина С.С., посвященного изучению влияния концентрации антипсихотиков на ранний терапевтический ответ при обострении приступообразно-прогредиентной шизофрении, определяется как недостаточной изученностью данного вопроса, так и возможной практической пользой для пациентов. Фармакокинетические аспекты лечения психических заболеваний нередко остаются в стороне от внимания исследователей. В то же время, для психотропной терапии эти аспекты, особенно в отношении некоторых препаратов, представляют важный научный и практический интерес. С одной стороны, для некоторых препаратов (галоперидол), характерно достаточно узкое терапевтическое окно. Для других же (например, клозапина) более важной характеристикой является широкая индивидуальная вариабельность концентрации. Отдельной проблемой является нарушение комплаентности пациентами, страдающими психическими заболеваниями. Таким образом, изучение целесообразности применения терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков представляется актуальным.

В автореферате диссертационного исследования Потанина С.С. представлены результаты многоэтапного исследования, выполненного на нескольких выборках, сформированных из числа пациентов, обследованных на базах отделений «острого» психиатрического профиля: ретроспективной, клинической и подгруппы анализа концентрации антипсихотиков. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате диссертации,

обеспечивается репрезентативностью обследованного контингента (197 наблюдений), современным дизайном исследования, выполненного с привлечением клинико-психопатологического, психометрического и статистического методов, а также масс-спектрометрии для проведения лекарственного мониторинга. В результате анализа полученных данных, был сделан вывод о значительном влиянии индивидуальных особенностей концентрации антипсихотиков на качество раннего терапевтического ответа как в контексте безопасности, так и в контексте эффективности. Отдельно стоит отметить факт широкой индивидуальной вариабельности концентрации антипсихотиков, нашедший отражение в том, что у большинства пациентов были выявлены отклонения уровня концентрации антипсихотиков от оптимальной. Заслуживает интереса обнаружение того, что повышенная концентрация антипсихотиков не только способствует большей выраженности побочных эффектов, но и негативно сказывается на антипсихотической активности применяемых препаратов.

Полученные в ходе исследования данные, обладая бесспорной научной новизной, позволили Потанину С.С. решить значимую для современной психиатрии задачу – показать целесообразность применения терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков для индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении. Теоретическая значимость исследования Потанина С.С. не вызывает сомнений, поскольку результаты этого исследования проявляют возможные механизмы недостаточной реакции на проводимое лечение у части пациентов, а также индивидуальную чувствительность к побочным эффектам антипсихотиков. Разработанные автором рекомендации по использованию терапевтического лекарственного мониторинга при терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении определяют практическую значимость проведённой работы.

Таким образом, диссертация Потанина С.С. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей

решение значимой для современной психиатрии задачи определения целесообразности применения терапевтического лекарственного мониторинга антипсихотиков для индивидуализации терапии обострения приступообразно-прогредиентной шизофрении. Работа полностью соответствует п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Доцент кафедры психиатрии, наркологии
и психотерапии ФПК и ПП
ГБОУ ВПО УГМУ
Минздрава России, д.м.н.

А.П. Сиденкова

Подпись д.м.н. А.П. Сиденковой заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
ГБОУ ВПО УГМУ
Минздрава России, д.м.н., профессор

К.Ю.Ретюнский

Подписи д.м.н. А.П.Сиденковой и д.м.н., профессора К.Ю.Ретюнского заверяю:

Начальник управления кадров
ГБОУ ВПО УГМУ

29.10.2015



В.Д.Петренюк

Полное название места работы: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 620028, Россия, обл. Свердловская, г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3

Телефон: 8 (343)229-98-20

Электронный адрес: sidenkovs@mail.ru